

„РУССКІЙ СЪВЕРЪ“

Выходитъ ежедневно

кроме дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдѣльнаго № въ розничной

продажѣ 8 коп.

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кроме праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяннишева (Александровской садъ).

Рукописи, признанныя неудобными для печати, не возвращаются. Принятая статья редакціи имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланныя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неразборчивыя и написанныя на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовый ящикъ газеты, кроме случаевъ, требующихъ сохранения тайны.

Плата за объявленія. За строку пята или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересылкой и доставкой.	
На годъ	4 р. 80 к.
» 11 мѣс.	4 » 50 »
» 10 »	4 » 20 »
» 9 »	3 » 90 »
» 8 »	3 » 60 »
» 7 »	3 » 30 »

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

отъ пересылкой и доставкой.	
№ 6 мѣс.	2 р. 00 к.
» 5 »	2 » 00 »
» 4 »	2 » 00 »
» 3 »	1 » 00 »
» 2 »	1 » 00 »
» 1 »	1 » 00 »

Отъ состоящаго подъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Александровны Комитета по убѣновѣченію памяти русскихъ воиновъ сухопутной арміи, павшихъ на войнѣ 1904—1905 гг.

В О З В А Н І Е.

Во время японской войны русскому народу нужно было защищаться за тысячи верстъ отъ своихъ домовъ, за предѣлами Сибири. Идя на этотъ тяжелый подвигъ, народъ запечатлѣлъ его кровью безчисленныхъ жертвъ. Побѣдѣ врага не было суждено, но русское воинство не допустило его до родной земли, безстрашно отдавая свою жизнь, умирая молча, сражаясь упорно, какъ богатыри и герои.

Въ чужой и далекой странѣ у береговъ китайскихъ водъ и среди китайскихъ полей покоятся восты мучениковъ и страстотерпцевъ-виновъ. Совѣсть велитъ молиться за души на полѣ брани убитыхъ и беречь ихъ честную память; совѣсть велитъ благочестиво убраться и охранять эти могилы. Это должна сдѣлать вся Россія, ибо за нее отдали войны свою жизнь.

Пусть каждый русский гражданинъ,—богатый отъ богатства своего, бѣдный отъ скудости, дастъ сколько можетъ на постройку храма въ память павшихъ и на благоустройство ихъ могилъ; пусть каждый жертвуетъ съ открытымъ сердцемъ, съ горячимъ, благодарнымъ чувствомъ,—и тогда всѣ народы Россіи соединятся въ великомъ и святомъ единомыслии, въ которомъ живетъ сила народная, несокрушимая и вѣчная.

Пожертванія на это святое дѣло принимаются въ гор. Вологдѣ: Губернскимъ Отдѣломъ Комитета (Малая Духовская улица домъ Шарыгина) и лицами снабженными отъ Отдѣла подписными листами и книжками, а въ уѣздахъ Подзотдѣлами Комитета и уполномоченными отъ оныхъ лицами.

Вологда 26 августа 1909 г.

Турки начинаютъ уже ругать свой парламентъ, укоряя его въ бездѣятельности, а предсѣдатель парламента Ахмедъ-Риза-бей пытается, хотя и довольно неудачно, оправдать это учрежденіе. Выходятъ совѣсь какъ у насъ—нашу Думу тоже вполне правильно обвиняютъ въ томъ, что она дѣла не дѣлаетъ и даже отъ дѣла бѣгаетъ, а г. Еропкинъ и другіе октабристы изъ всѣхъ силъ стараются доказать, будто они вполне заслужили получаемое отъ казны содержаніе и все время проявляли блистательную работоспособность, не принеся ни какихъ плодовъ въ силу, должно быть, обстоятельствъ, не зависящихъ отъ нашихъ парламентаріевъ.

Дѣйствительно, результаты дѣятельности нашей Г. Думы настолько убоги, что приходится только удивляться, за что ей членамъ платятся народныя деньги. Масса вопросовъ государственной важности остается безъ движенія, а такіе законопроекты, рассмотрѣніе которыхъ безъ всякаго ущерба для дѣла можно было бы отложить въ долгій ящикъ, пускаются въ первую очередь и рѣшаются не въ видахъ пользы и блага народа, а исключительно по партійнымъ соображеніямъ самаго невысокаго разбора. Государственный умъ совершенно отсутствуетъ въ головахъ подавляющаго большинства нашихъ законодателей и потому думская инициатива не дала ни одного сколько нибудь серьезнаго законопроекта. У нашихъ славныхъ законодателей хватаетъ ума и инициативы только на составленіе какаго нибудь смѣхотворнаго запроса о недостаточномъ комфорѣ арестантовъ въ той или другой тюрьмѣ или о какомъ либо незначительномъ распоряженіи адми-

нистративныхъ властей. Очевидно, наши законодатели даже не понимаютъ, зачѣмъ они призваны въ Таврической дворцѣ, и не зная что тамъ дѣлать, являются на засѣданія лишь въ нужномъ для составленія кворума количествѣ и съ нестерпимымъ ждуть какихъ нибудь ваваций. Это вполне естественно, ибо всѣ собранія въ Россіи происходятъ по тому же шаблону. Таковы собранія земскихъ, городскихъ и разныхъ обществъ. Всюду масса отсутствующихъ, немолчаемые зѣвки присутствующихъ, полное незнакомство съ дѣломъ, отсутствіе интереса къ нему и нестерпящая, всепожирающая жажда отдыха отъ своего бездѣлья. Отдѣльныя лица приобрѣтаютъ тамъ значеніе не заслугами передъ народомъ и обществомъ, а умѣньемъ показать товаръ лицомъ и на почвѣ маленькихъ личныхъ интересовъ собрать около себя группу единомышленниковъ или, вѣрнѣе, акціонеровъ какаго нибудь гешефтмаклерскаго предприятия.

Наша Г. Дума представляетъ изъ себя кость отъ костей и плоть отъ плоти нашего земскаго и городского самоуправления. Наши земцы мало по малу стали передавать свои обязанности плохенькой бюрократіи, называемой третьимъ элементомъ и угонувшей въ канцеляризмъ, и обыкновенно сладко спали въ земскихъ собраніяхъ, а когда во время «освобожденія» возжи были ослаблены—земскія собранія огласились члѣпными «прогрессивными» рѣчами, въ которыхъ не было ни складушки и ни ладушки, но ради которыхъ всѣ земскія дѣла были забыты окончательно. Г. Дума поступаетъ по тому же шаблончику. Она завела себѣ огромную канцелярію, обезпечила своимъ членамъ генеральскіе облады и,

пользуясь своей привилегіей невозбранно болтать какия угодно либеральныя глупости, переговорила уже всѣ свои «прогрессивно-конституціонныя» рѣчи и нынѣ биссеруетъ ихъ, хотя русскія публики объ этомъ вовсе не просила.

Земству дано громаднѣйшее дѣло, исполнить которое можно только работая съ усиленной энергіей, но оно всегда смотрѣло на свои прямыя обязанности съ пренебреженіемъ и рвало въ занатію дѣлами государственными. На Думу тоже возложено дѣло громадной важности, исполнить которое она оказывается не въ силахъ, что однако не мѣшаетъ ей стремиться въ еще болѣешему расширенію своей компетенціи и всачески стараться захватить въ свои руки даже иностранную политику. Работать не хочется никому, но каждый желаетъ играть возможно болѣе крупную роль.

Мы начали не съ того конца, взяли за интегралы, не зная четырехъ правилъ арифметики, и поневоли принуждены теперь вытѣзать исключительно на пустой болтовнѣ и общихъ фразакъ, только тормозя ходъ нашего государственнаго корабля. Въ Россіи прежде всего надо создать мелкую земскую единицу, которая между прочимъ сыграетъ у насъ роль начальной школы самоуправления, и годы пройдутъ, прежде чѣмъ въ этой школѣ выработаются хотя бы земскіе дѣятели. А то чѣмъ поръ всѣ наши органы самоуправления, начиная съ Г. Думы и кончая уѣзднымъ земствомъ, будутъ влечить печальное существованіе недоносковъ. И чѣмъ выше роль и значеніе какаго-либо нашего выборнаго учрежденія, тѣмъ хуже оно функционируетъ: уѣздное земство кое-какъ еще плетется, если въ составѣ управы есть хоть одинъ дѣльный человекъ, губернское ѣдетъ черезъ пень въ колоду, а Г. Дума... она годится только для воляжей въ Англію и побитія рекордовъ по части англійскихъ завтраковъ и обѣдовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Военный губернаторъ острова Сахалина генералъ майоръ Валуевъ назначенъ губернаторомъ Сахалинской области.

Чиновникъ особыхъ порученій при главоуправляющемъ канцелярію по учрежденіямъ Императрицы Маріи д. с. с. Кистеръ назначенъ управляющимъ дѣлами означенной канцеляріи.

ПЕТЕРБУРГЪ. Его Величеству имѣла счастье представляться депутація Тамбовскаго корпуса, поднесшая своему Шефу обмундированіе, альбомъ и игрушки.

Приказомъ по морскому вѣдомству объявлено, что Государь Императоръ, провѣ-

ведя на Кронштадтскомъ рейдѣ (смотри особому отряду судовъ, назначенныхъ для плаванія съ корабельными гардемаринами, и оставшихся доволенъ состояніемъ означенныхъ судовъ и бодрымъ и молодцоватымъ видомъ гардемаринъ и командъ, объявляетъ Высочайшую благодарность начальствующимъ лицамъ и Царское спасибо корабельнымъ гардемаринамъ и нижнимъ чинамъ.

Командующій особымъ отрядомъ судовъ, назначенныхъ въ плаваніе съ корабельными гардемаринами, капитанъ 1-го ранга Маньковскій производится за отличіе по службѣ въ контръ-адмиралы.

Великій князь Михаилъ Александровичъ назначенъ Августѣйшимъ попечителемъ дома душевнобольныхъ Императора Александра III и посѣтилъ означенный домъ, осмотрѣлъ его и познакомился съ положеніемъ душевнобольныхъ и внутренними распорядками.

Въ Государственную Думу внесены законопроектъ объ учрежденіи Императорской россійской миссіи въ Софій и Императорскаго россійскаго консульства въ Прагѣ.

По даннымъ переселенческаго управленія, съ 1 января по 15 авг. прослѣдовало въ Сибирь 628.604 переселенцевъ и ходовыхъ, и обратно въ тотъ же періодъ прослѣдовало 85.424 чел., въ томъ числѣ 44094 ходока.

ГУНИБЪ. Съ востока на Гунибъ устремились по своимъ историческимъ тропамъ ширванцы, съ юга по отвѣснымъ каньонамъ апшеронцы, съ запада дагестанцы, съ сѣвера самурцы изъ горъ Расталъ и нынѣ разрушенному аулу Гунибъ, окруженному съ трехъ сторонъ непроходимыми оврагами. Самая трудная задача выпала на долю апшеронцевъ. Въ четыре часа тридцать минутъ утра добрался онъ при лунномъ свѣтѣ до средней гряды, отътуда двумя путями направились вверхъ: по одному пути съ помощью двухъ деревянныхъ лѣстницъ, а по другому—съ помощью веревочной лѣстницы въ сорокъ аршинъ, роты смѣльчакъ безъ сапогъ взобрались по обрыву въ 24 сажени, въ семь часовъ преодолѣвъ высоты. Въ это время раздался первый артиллерійскій выстрѣлъ съ Кегзерскихъ высотъ. Первыми изъ осаждающихъ появились на плато ширванцы, пройдя тропу у историческаго обелиска. Вторыми самурцы, затѣмъ одновременно дагестанцы и апшеронцы. Намѣстникъ въ девять часовъ 30 мин. утра вытѣхалъ на верхнее плато для наблюденія за маневрами. Къ девяти часамъ пѣхота стала окружать плато, а въ десяти атакующіе дѣсно обозначились на всѣхъ высотахъ, окружающахъ аулъ. Артиллерійская канонада все усиливалась. Ружейная стрельба учащалась и усилилась до послѣдняго предѣла, когда намѣстникъ занялъ мѣсто для наблюденія на высотахъ. Произшла атака апшеронцами, поддержанными

ственных грузов, но отвечет массу их с соседних дорог и, строго говоря, будет уже не коммерческим а экспортерским предприятием. Для товаропроизводителей и товарополучателей такая сокращающая путь линия безусловно полезна, ибо уменьшает плату за перевозку, но для других дорог такие соседи крайне неудобны. В подобных случаях интерес дорог могут быть обеспечены путем уравнивая тарифов по обоим направлениям, по этому способу сопряжен с известными неудобствами, а часто даже и невозможным, и потому вопрос о совершенствовании дорог должен быть рассмотрен с глубоким вниманием.

Л. Ч.

Эпидемия в древней Руси.

Холерный вибрион, расположившись в некоторых городах России на постоянные кварталы и дающий себя чувствовать более или менее сильными вспышками эпидемии, появления страшной гостячей в Уральском уезде, той гостячей, которая при своих визитах иногда уносила миллионы человеческих жизней — заставляют общество обратить серьезное внимание на санитарную часть и организацию охраны народного здоровья.

Улучшение санитарных условий — это есть страхование от эпидемии, и если в настоящее время холера и чума не принимают ужасающих размеров, какие они принимали раньше, то человечество обязано этим исключительно успехам санитарии.

Если взять цифры жертв эпидемии прежнего времени и сопоставить их с жертвами хотя бы холеры настоящего года, то холера теперь покажется сравнительно невинной эпидемией.

Полагаю, что в данный момент, когда холера гостит у нас, небезинтересно познакомиться с эпидемиями прежних лет, бывшими в России. Повторю я приведу небольшую историческую справку, причем оговорюсь, что по сравнению немногочисленным дошедшим до нас сведениям порой представляется весьма затруднительным точно установить природу эпидемии, хотя следует сказать, что самой страшной из них всегда являлась чума, и как по количеству жертв, так и по другим признакам можно с точностью сказать, что в некоторых случаях под другими названиями болзины, приводимыми историками, следует разуметь именно чуму.

Родной этого бича человечества, надо думать, является Африка, откуда она перекочевала в Азию, а оттуда и в Европу.

В России в первый раз чума появилась в XI вве. По словам летописца, в 1092 г. возникла какая то страшная болзнь, от которой только в Киеве погибло в 2 1/2 мвсца около 7000 человек. Летописец того времени причину возникновения эпидемии видит не в заносе заразы из других мвстностей, а в условиях мвстных: „от безпрестанных несдыханных жаров“, говорит он „ведь изсохли поля и гвса в болотных мвстностях сами собою всаламенялись. Голодь, болзнь, морь свршествовали во многих областях“.

Однако, имея сведения, что в конце XI вва в Польше свршествовала чума, и по всей ввроятности в 1092 г. она была занесена в Киев, а засуха и голодь, совпав с этим, подготовили благоприятную почву для нее.

В 1159 году, появился морь в Новгород (вторично), который свршествовал там с страшной силой, и умирали от него не только люди, но и скоть; трупы гнили на улицах, ибо их не успевали хоронить; воздух был пропитан смрадом и нельзя было ходить не только по городу, но и по окрестностям. Описание свойства, происхождения и наружных признаков болзины у летописцев не имется, а поэтому трудно назвать ее.

В 1187 году также по городам и селам распространилась какая то болзнь и ни один дом не избжал ее, а во многих заболзвали все поголовно; „некому было принести во-

дн“. О числв смертных случаев, а также о признаках болзины — сведений не имется.

В 1230 году, вновь появился голодь, ибо 14 сентября мороз убил все озиме хлба, а вместе с голодом появилась болзнь и морь (следует обратить внимание, что болзины летописцы называют обыкновенными болзины, а под мором разумвють эпидемии). На этот раз бдствие приняло обширные размеры и только Киев каким то чудом избжал бдвн. Люди от страха бжались в другие области, но морь повялася везд и возможно, что именно бгльцы являлись разносчиками заразы. Жертвы мора считались тысячами и в одном Смоленск умерло более 30,000 человек. Трупы лежали на улицах и в Новгород архиепископ выстроил особый дом, куда вето Станисл, „муж человеклюбивий“, свозил трупы. В короткое время только им было собрано более 3000 трупов. Тогда выстроили еще 2 дома, но они наполнились скоро трупам и по подсчету в них лежало 42,000 трупов, а на улицах по прежнему валялись мертвые твля и собаки рвали их. И не только пожарили собаки трупы но и живых младенцев. Несчастье усиливалось голодом, который достиг небывалых размеров: за четверть ржи платили гривну серебра или семь гривен кунами. Ыли мох, травы, трупы и убивали людей, чтобы полакомиться свжмим мясом.

Народ ждал кончины мвра, тмь болде потому, что 3-го мая произошло землетрясение во всей стране и через десять дней послв него, 14 мая, было солнечное затмвние.

И на этот раз до нас не дошло сведений о признаках мора.

В начале XIV столетия морь снова посетил страну и летописец опять отмечает предшествовавший ему голодь. В 1309 году появились массы мышей, которыми погли хлб на полях, и настала голодовка с болзины и мором.

В 1318 году в Твери распространилась какая то жестокая, смертоносная болзнь.

В 1352 году появилась болзнь в г. Псков, которую народ назвал „черною смертью“. Эта болзнь сопровождалась опухолью желвзв и кровохарканием и люди умерали от нее на 1-й и 2-й день заболзвания. В данном случае несомненно свршествовала чума, начавшаяся в Китае, гд она унесла 13,000,000 человеческих жизней. Оттуда она перешла в Грецию, Египет, Италию, Германию Францию и Англию. Эта самая большая из всех когда либо существовавших эпидемий. В Внв умерло по 1200 человек ежедневно; в Лондон умерло до 100,000. Германия потеряла 1,200,000 человек; Италия поговину своего населения. В некоторых городах население вымерло совершенно. В Европе чума унесла 1/4 всего населения.

К нам яраза проникла через Скандинавию и в 1352 году весной появилась в Псков, гд до зимы уложила две трети населения.

Вопис.
(Продолжение слвдует).

Среди печати.

Евреи в Швейцарии.

Повидимому недалеко то время, когда евреи совсем овладють Швейцарией. В послвдия 20 лет, одна за другой, разные отрасли мвстной промышленности переходят в еврейские руки. В часовой производствв евреи сдлались господами чбвс. Центром сдбвюк по часовой торговлв служат Шо-де-Фонь. Два раза в год в нем открывается, как здбс говорят, „биржа“ (la bourse) часов, на которую првзжают купцы из Австралии, Германии, России и других стран. Шо-де-Фонь производит в 4 раза больше часов, чмь старинное гнздо этого дбля Лекль, наравн с Женевы славящийся l'horlogerie de precision, т. е. часами особой точности хода. И вот евреи захватили все фабрики Шо-де-Фона,

Чтобы имть часы всех известных цвнтров, они кроме того купили хоть по небольшой фабрике в других пунктах, Лекль, Женев, Биент, и этим путем стали господами положения: теперь цвнами часового рынка распоряжаются евреи, что со смущением признають мвстные фабриканты.

В кантон Сент-Галль развилось вышивное дбло (broderie). Вся эта промышленность захвачена евреями, и гор. Сент-Галль скоро станет швейцарским Бердичевом.

Вся Швейцария известна мвру, как страна превосходного молочного скота. Убойный скоть у нее вывозится главным образом в Италию, а затмь во Францию, Австралию и Германию. Вся вывозная торговля скотом захватили евреи, предоставив швейцарцам трудное и долгое воспитание скота.

Ежегодно сотни миллионов рублей Швейцария доставляют туристы и вообще путешественники всего мвра. Евреи захватили торговлю дамскими нарядами, мужской одеждой, предметами роскоши (objets d'art) и направили золотой иностранный поток в свои карманы. Еврей Браун открыл громадные универсальные магазины во всех крупнвйших центрах Швейцарии — Цюрих, Берн, Лозанн, Женев, Базель, Невшател, Шо-де-Фонь и друг. Еврей Ельмола имть колоссальный универсальный магазин в Цюрих. Еврейская фирма Грош и Гриф открыла универсальный магазин в Шо-де-Фонь, каково ять, например, в Варшав. Анонимные универсальные магазины — „Au progres“, „Vop marche“, которые найдете в каждом швейцарском город, — все это еврейские предприятия. Еврейские имена — Мейер, Вейнбергер, Геккер, Браун, Геттль, Гиршель, Леб, Мандовский и др. цестрят улицы швейцарских не только главных, но и второстепенных городов.

С захватом торговли в Швейцарии, евреи внесли в нее и все свои обычные приемы. Еврейские магазины ввели в обычай „распродажи“, ликвидации, продажи яко бы не сезонного товара, со скидкой будо бы от 10 до 50 процентов. Сублица, особенно дамы, наивыдаются на эти мвлы дешевн. Мвстная обществу торговцев рвшили исследовать цбны „ликвидации“, и что же открылось? Цбным рядом сравнений пришли к заключению, что цбны распродажи несколько не ниже средних цбн в других магазинах товаров порядочного качества. Состав покупателей ежедневно мбняется: по подсчету, например, числа жителей крупнвйшего города Швейцарии — Цюриха — на 31 мая этого года в нем было 182,569 лиц, из них иностранцев — 60,094. Такое число непрерывно мбняющегося населения вполне достаточно, чтобы все еврейские продбляея проходили незамтно для оборотываемой публики и приносили евреям миллионы.

Какую силу взяли евреи в Швейцарии, указывает слвдующий примвр. Здбс очень развито банковое дбло. В цвнств с 30 тысячным населением обыкновенно 5—6 банков. „Национальный швейцарский“, „Кантональный“, „Городской“, „Коммунальный“ — это банки болде или менде официальные, капиталы которых или отчисти, или полностью даны государством, кантоном и др. Вдруг на ряду с отдбленями „Швейцарского национального банка“ анонимное общество открыло ряд „Федеральных банков“. Ничького отношения к федерации кантов эти банки не имли, и государство, чтобы лишить их вида правительственных банков, предъявило к анонимному обществу, дбствующему на еврейские капиталы, требование уничтожить название „Федеральный“. И что же? Государство ничего не в состоянии было сдлат, евреи побдрили его в этом дбл, и „Федеральные банки“ анонимного общества преспойно совершают операции под покровом мвнмой государственности, о чем публикв совершенно неизвестно.

Новый табачный акциз.

Установленный нынв законопроект обь акцизом сбор с табака, как из-

встно, подвергся ярмь нападкам лввой прессы, пносящей все, что исходить от правительства. Но интерсно для читателей услышать мнение о новом законе и со стороны непосредственно заинтересованных в нем лиц — табачных фабрикантов, — насколько именно новое акцизное обложение табачных фабрикантов отразится на бюджетв каждого потребителя. По этому поводу сотрудниав „Россия“ на днях бесбдовал с владблцами двух крупнвйших и старинных в Петербургв табачных фабрик.

Существовавшее до сих пор акцизное обложение табачных явлблй было значительно ниже, чмь всюду за границей; новое обложение теперь по своим размерам приближается к главнвйшим европейским государствам. До сих пор с каждого обработанного пуда сырого табака в Россия акцвз взимался в среднем от 24 до 26 руб., по новому закону это обложение повышается до 32 руб. с пуда. В общей сложности это увеличение может дать государству до восьми миллионов лишнего дохода в год. Эта сумма, распределенная на каждого потребителя, будет так ничтожна, что говорить обь этом совершенно бесполезно. Потребитель, тратящий ежемвсично на табак 3 р., при увеличенном акцизе потратит всего 30—40 в. лшннх.

Потребители готовых папирсов почти совершенно не почувствуют введения нового акцвза, так как стоимость папирсов известнаго сорта не увеличится ни на одну копейку, а равно, конечно, останется неизмвняемым и качество этих папирсов. Невторные сорта папирсов табачные фабриканты принуждены будут только несколько укоротить, так как новый закон ограничивает вбс табак в тысячв папирсов 1 1/2 фунтами, с одной стороны, а с другой, экономия табака по несколько золотников с каждой тысячей папирсов позволит фабрикантам и при новом акцизе выпускать их с фабрик без увеличения цбны. Толщина папирсов останется прежней, уменьшится же нбсколькo длана курки, но это уменьшение будет настолько ничтожно, что не знающий обь этом потребитель по самой папирсов этого не замтит. Уменьшать размерв папирсов придется исключительно, так называемых 10-ти копеечных, т. е. стоящих: тысяча 10 руб., сотня — 1 руб. Превнй акциз с этого сорта папирсов взимался в размерв 2 р. 15 в. с каждой тысячи, новый увеличен до 3 р. 60 коп. Надбавка для фабриканта выражается в размерв 1 р. 45 в. на тысячу. Эту сумму фабриканты намереваются покрыть путем небольшого уменьшения табака в каждой папирсов, уменьшением процента в пльзу перепродавцев переходом ручного производства дорогих папирсов исключительно на машинное, значительно удешевляющее производство; тмь болде, что послвдия усовершенствованные папирсовые машины и, кстати замтит, исключительно русского изобретения, настолько совершенны по своей технике, что лучшего в этой области желать нечего.

Имбюция всюду огромное распространение папирсов в 6 р. тысяча или в 6 коп. десятков не потеряет никаких изменений, так как акцизное обложение на тысячу этих папирсов повышено всего на 35 в. (вместо прежних 2 р. 15 в. с тыс. — 2 р. 50 в.) и эта сумма будет наверстана путем ничтожного уменьшения процента в пользу перепродавцев.

Имбюция наибольшее распространение среди рабочих, мастеровых и вообще небогатых людей в России папирсы, стоимостью в 2 р. 50 в. тысяча, т. е. 2 1/2 в. десятков (этих папирсов выкуривается ежегодно свыше 12 миллиардов!) будут также нбсколькo уменьшены в величинв. Новый акциз с тысячв штук этого сорта папирсов, вместо прежних 1 р. 2 коп., повышен до 1 р. 20 коп., т. е. увеличен всего на 18 коп. Эти копейки фабриканты должны будут дополнить путем ничтожного сокращения величины папирсов, так как

